

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Тукаевой Ирины Илдаровны
«Четыре ступени сущности языковой репрезентации социотипических характеристик персонажей в сказках о животных», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык (филологические науки). – Воронеж, 2016.

Диссертационное исследование Тукаевой И.И. входит в систему работ, развивающих *методологию* Гагаева А.А. в применении к лингвистическим явлениям. Четыре ступени универсальной схемы научного исследования в диссертации И.И. Тукаевой применяется для описания социотипических характеристик персонажей в сказках о животных, выступающих *предметом* изучения. *Объект* объединяет персонажей сказок народов мира, что позволяет соискателю изучать сходства и различия в репрезентации различных языковых картин мира. *Цель* – описать социотипические характеристики персонажей сказок о животных в соответствии со ступенями сущности (Гагаев А.А., Пузырев А.В.). Следует отметить, что тексты народных сказок - отнюдь не редкий объект изучения в лингвистике, однако данная постановка проблемы представляется *новой*, демонстрирующей недостаточно описанные аспекты изучения указанного объекта.

Актуальность работы состоит в обработке большого массива народных сказок, что позволило Тукаевой И.И. применить количественные и качественные виды анализа материала и сделать обобщения, релевантные для обоснования тезиса о характере взаимосвязи языка и типа мышления. *Источники материала* – русские, английские и немецкие народные сказки о животных, а также *единицы анализа*, выявленные приемом сплошной выборки, логичны и уместны для решения поставленных задач. *Теоретическая значимость* работы связана с ее вкладом в лингвокультурологию, концепцию лингвистических типажей, лингвоперсонологию, сравнительную культурологию, социолингвистику. Содержание работы имеет отношение к разработке общетеоретических проблем: соотношения языка и мышления, языка и речи, языка и культуры, что обосновывает шифр заявленной специальности.

Содержание работы отражается в трех главах, введении и заключении.

Сильной стороной диссертации Тукаевой И.И., судя по ее автореферату, является оперирование методологией исследования и терминологическим аппаратом лингвистики. Несмотря на объективную сложность предмета изучения, соискатель успешно разграничивает четыре ступени философской сущности изучаемого объекта, верно интерпретирует проявление видов репрезентаций на каждом из этих уровней, отделяя всеобщее и общее, общее и особенное и т.д. Во второй главе ценным является определение понятия социотипических характеристик речи персонажей, указывается на их в текстах сказок, а также в речи отдельных персонажей. В основу классификации персонажей по социотипам положена известная психологическая классификация психотипов К.Г. Юнга. Не дискутируя по поводу релевантности именно данной типологии в лингвистической работе, отметим, что в результате анализа речевого поведения каждого из изучаемых персонажей, с применением элементов статистики и приема количественных подсчетов Тукаевой И.И. удалось вывести различительные признаки социотипажей и обосновать гипотезу работы.

В работе И.И. Тукаевой вынесено для защиты шесть положений, результаты обоснования которых последовательно отражаются в разделах работы и заключении. С удовлетворением следует отметить методологическую стройность выдвинутых положений и последовательность их обоснования. Работа отличается четкостью метаязыка, терминологической определенностью. В качестве уточнения хотелось бы обратить внимание на методику лингвистического исследования и выяснить, поему в качестве первого и главного в работе называется метод интерпретации текста, а не предлагаемый «метод расстояний».

Другие приемы, а также основные теоретические положения работы не вызывают возражения, являются логичными, доказательными. Автореферат диссертации структурно и емко отражает максимальный объем концептуального содержания проведенного исследования. В нем имеются текстовые иллюстрации, направленные на повышение ясности изложения материала

Таким образом, автореферат диссертации И.И. Тукаевой показывает, что реферируемая работа отличается самостоятельностью и оригинальностью разработки темы, она интересна, отличается новизной подхода к изучаемым проблемам, теоретической и практической значимостью. Язык и стиль изложения ясный и точный. Темы опубликованных 9 статей (три из которых напечатаны в рецензируемых научных изданиях из списка ВАК) отражают основные идеи работы.

Автореферат И.И. Тукаевой соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание учёной степени кандидата наук (п. 9 - 14 «Положения о порядке присуждений учёных степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842), а её автор, безусловно, заслуживает присуждения ей искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Ионова Светлана Валентиновна

доктор филологических наук 10.02.19 – теория языка

доцент, профессор кафедры русского языка и документалистики

ФГАОУ ВПО «Волгоградский государственный университет»,

пр-т Университетский, 100, Волгоград, 400062, Россия.

Тел. 8(8442) 40-55-25, 46-02-68.

e-mail: iryas@volsu.ru.

Сайт: <http://www.volsu.ru/Student/institutes/ffmk>

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

 С.В. Ионова

Подпись	<i>Ионова СВ</i>
	заверяю
Ученый секретарь федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный университет»	
<i>Лисовская</i>	Н.В. Лисовская
«1» апреля	2016

